

幸福都是奋斗出来的

吴继峰

历史车轮滚滚向前,时代潮流浩浩荡荡。历史只会眷顾奋进者、开拓者、奉献者,而不会等待犹豫者、懈怠者、彷徨者。在新的一年里,我们每个人都要勇敢地融入新时代的滚滚大潮中,凝心聚力、不懈奋斗,勇做走在时代前列的奋进者、开拓者、奉献者,用双手改变周口面貌,用奋斗创造幸福生活。

“动”体现我们的信心和力量。

1月2日下午,元旦长假后的第一天,市委书记、市人大常委会主任刘继标主持召开市委常委会工作务虚会,回顾总结2017年工作,认真谋划2018年工作。当天晚上,刘继标同志又连夜主持召开县市区委书记座谈会,认真听取大家的意见和建议,促进市委科学决策、民主决策、依法决策。

1月3日、1月4日,大雪纷飞,天寒地冻。刘继标同志冒着纷纷扬扬的大雪,分别来到商水县、淮阳县的部分乡村督导调研脱贫攻坚工作,访问寒冬中的贫困户,为基层脱贫攻坚再助力,为困难群众送温暖。

1月4日上午8点,在川汇区金海路办事处的彭新庄社区、人和办事处的三义社区、小桥办事处的彭埠口

社区、金海办事处的刘园村,各棚改征迁分指挥部的同志放弃元旦假期,不顾风雪严寒,坚持在一线推动棚改征迁工作,就是为了让群众早一天住上宽敞舒适的新居,把我们居住的城市早一天扮靓变美。

北国冰城哈尔滨,极寒的日子,早已不能进行施工。但是,来自项城市三店镇的农民工吴东升依然没有返乡的打算,这得行进在为梦想打拼的路上。项城是防水之乡,吴东升从事的也正是防水施工。农历新年要来了,他必须抓紧这段时间,把该结算的工程款一笔笔要回来。而对一些意向客户,他也必须趁这段空闲日子,进行回访走动,不然春节后咋办呢?

雪天路滑,外卖小哥刘亚宁比平时接单更多了。虽然免不了吃苦受冻,但

这两天他的收入也大幅度提高了。“只要你心里有阳光,生活就不再阴暗。”2017年新年伊始的时候,笔者曾采访过刘亚宁,这是他当时说过的一句话。这一年,他脚踏实地、艰苦奋斗,送外卖之余兼职做酒水市场推广,一年下来也有了让人满意的收获。

以上种种,都是奋斗者的足迹。

幸福,是普通人对美好生活的最高向往。千万周口人民的幸福,更是市委、市政府为群众谋福祉的奋斗目标。奋斗,是普通人追求幸福生活的不二选择。奋斗,同样也是千万周口人民在市委、市政府的坚强领导下,决胜全面小康、实现跨越发展的不二选择。

历史车轮滚滚向前,时代潮流浩浩荡荡。历史只会眷顾奋进者、开拓者、奉献者,而不会等待犹豫者、懈怠者、彷徨者。在新的一年里,我们每个人都要勇敢地融入新时代的滚滚大潮中,凝心聚力、不懈奋斗,勇做走在时代前列的奋进者、开拓者、奉献者,用双手改变周口面貌,用奋斗创造幸福生活。②12

热议

元旦前夕,习近平主席发表了2018年新年贺词。“幸福都是奋斗出来的”,这朴实而又真挚的话语又一次深深地打动了全国人民,给了我们奋勇前行的信心和力量。

工作的推进和事业的发展,不是轻轻松松、敲锣打鼓就可以实现的,幸福必须要靠脚踏实地、矢志不渝的奋斗。当2018年的第一缕曙光照亮三川大地,当新一年的缕缕清风吹过千里沃野,我们当思,我们该以怎样的“周口行

书香四溢方显“满城文化”

水长东

国家媒体联合采访时谈到:“我爱好挺多,最大的爱好是读书。”而从媒体报道中不难发现,习近平总书记爱读书至少可追溯到1969年。那年他16岁,在黄土高坡上,开始知青生涯,读书不辍。“爱看书”“好学”,是他留给陕北梁家河村老乡们的印象之一。他们记得,他“带一箱子书下乡”,在煤油灯下看“砖头一样厚的书”,“有时吃饭也拿着书”。2013年青年节,习近平总书记同各界优秀青年代表座谈时说:“我到农村插队后,给自己定了一个座右铭,先从修身开始。一物不知,深以为耻,便求知若渴。上山放羊,我揣着书,把羊圈在山坡上,就开始看书。锄地到田头,开始休息一会儿时,我就拿出新华字典记一个字的多种含义,一点点积累。”

2010年4月,温家宝同志通过中国政府网、新华网与广大网友在线交流,谈到读书心得,他也指出,读书关系到一个人的思想境界和修养,关系到一个民族的素质,关系到一个国家的兴旺发达。一个不读书的人是没有前途的,一个不读书的民族也是没有前途的。

对外推介周口,我们有理由感到自豪,我们生活的这片土地历史悠久、文化灿烂,距今有6000多年的文明史。太昊伏羲氏在此建都,炎帝神农氏播种五谷,开创了中华民族的远古文明。诗经陈风,千古传扬;道德种子,播洒四方。生活在这一片闪耀着6000多年历史光芒的土地上,我们有责任有义务把文明传承下去。但是,文明的传承,首先需要我们思接千载、读懂先贤。历史先贤渐行渐远,但他们留下的皇皇巨著已足够我们品读终生、受益终生。

新一届市委、市政府提出打造“满城文化半城水、内联外通达江海”的中原港城。笔者由此想到在浙江绍兴看到的一句文化口号:千年绍兴府,满城读书人。书香四溢方显“满城文化”,“满城文化”的周口又怎能少了“满城读书人”?②12



近段时间以来,多个涉及违建的旅游地产项目先后被叫停。据了解,由于旅游项目培育周期长、投资回报慢,一些开发商便打着旅游的旗号,进行房地产开发,把房地产业务作为快速回笼资金的手段。而这也让部分地区出现了“假旅游、真地产”的乱象,甚至导致当地生态环境遭到严重破坏。这正是:

旅游当“马甲”,地产藏后台。

厚利造违建,徒令生态衰。

曹一图 锡 兵文

梦在前方 路在脚下

海蓝

“逝者如斯夫,不舍昼夜”。想要人生过得有意义,就不能等靠、不能彷徨、不能放纵。就像习近平总书记在2018年新年贺词中所说,要“不驰于空想、不骛于虚声,一步一个脚印,踏踏实实干好工作”。我们只有牢牢把握现在的每一分钟,实实在在地干好今天的工作,才能让自己的人生发出光和热,才能实现自己的人生价值,才能让明天更灿烂辉煌。

一则是一:一位哲学家无意间在古罗马的废墟里发现了一尊“双面神”神像。这位哲学家虽然学贯古今,却对这尊神像很陌生,于是问神像:“请问神像,你为什么一个头却有两副面孔呢?”神像回答:“因为这样才能一面察看过去,以汲取教训;一面瞻望未来,以给人憧憬。”“可是,你为什么不注视最有意义的现在?”哲人问。“现在?”神像茫然。哲人说:“过去是现在的逝去,未来是现在的延续,你无视现在,即使对过去了如指掌,对未来洞察先机,又有什么意义呢?”神像听了,突然嚎啕大哭起来,原来他正是未把握住“现在”,罗马城才被敌人攻陷,他因此被视如敝屣,遭人丢弃在废墟里。

另一则是一位旅行者,途经荒野,碰到一只老虎,老虎穷追不舍。逃命中,他跑到一处悬崖上,双手攀住一根野

藤,全身在半空中悬荡。他抬头仰望,老虎向他怒吼;向下看去,一只野狼张开血盆大口,正在等着他掉下来。而就在这时,又有两只老鼠正一点一点地啃噬那条枯藤。但他忽见附近还有粒鲜美的草莓,于是他用一手攀藤,用另一手去采草莓。他将采到的草莓送入口中,尝了一下,味道好美啊!

当今社会,有些人觉得很不解,认为自己明明很好地总结了过去、规划了未来,为何生活还是不如人意?其中原因肯定有很多,但没能把握好现在,无疑是关键因素之一。就像上文故事里的“双面神像”一样,哪怕对过去、未来了如指掌,不能把握现在,也终会面临失败。

在岁月的长河里,昨天已经滚滚东流去,而明天还有待创造,我们的脚下只有今天。习近平总书记曾说过,“梦在

前方,路在脚下”“空谈误国,实干兴邦”。诚然,不论对一个国家还是对一个人而言,最该把握好的就是当下。如何把握现在?就是实干,就是踏踏实实地从现在开始,该改变的立刻改变、该落实的马上落实,别等今天成明天了、梦想成空谈了,再去后悔。

眼下,也有些人消极地认为,人生不如意事十之八九,过去有太多变故,未来还有太多变数,人生之路前有狼后有虎,与其焦虑不堪,不如稀里糊涂地混日子。却不知,混沌度日虽然轻松,却也把自己的大好时光浪费了。

人生不易,不是放纵自己的理由。习近平总书记有言:“胜者强,自强者胜。”不管生活有多难,都要端正心态、自强不息。就像故事中的旅人一样,你试着把身边的草莓采下,怎么知道它的味道甜不?你害怕现实、躲避现实,不尝试在“山重水复疑无路”时寻求突围,又怎能见到“柳暗花明又一村”呢?

诗人海子曾写道:“风后面是风,天空上面是天空,道路前面还是道路。”同样,时间的尽头还是时间。“逝者如斯夫,不舍昼夜”。想要人生过得有意义,就不能等靠、不能彷徨、不能放纵。就像习近平总书记在2018年新年贺词中所说,要“不驰于空想、不骛于虚声,一步一个脚印,踏踏实实干好工作”。我们只有牢牢把握现在的每一分钟,实实在在地干好今天的工作,才能让自己的人生发出光和热,才能实现自己的人生价值,才能让明天更灿烂辉煌。②12

随感

2018年说来就来了。在辞旧迎新的这段时间,朋友圈满是网友们回顾过去、展望未来的声音。有的网友沉湎在往事里几乎不能自拔,认为自己在过去一年里不该这样、不该那样,悔不当初;有的网友已经兴致勃勃地制定好了新一年的目标,比如要把上一年没做好的事做好、要挣大钱、要买房子……

当然,人们在年关时,回忆过去、展望未来是无可厚非的。过去可以教给我们经验与教训,未来可以带给我们希望与梦想。但别忘了,人们最该把握好的则是现在。著名建筑学家贝聿铭曾在他的一篇文章中这样写道:“我从不缅怀过去,而是专注于现在。我把每个睡醒后的早晨都当成一件礼物,因为这表示还有一天可以工作。我用自己独特的方

式,诠释建筑,诠释人生。”是啊。人的一生何其短暂。太注重过去,难免会一叶障目,影响自己当下来乃至以后的工作生活;而一味地畅想未来,就有可能把梦想建在空中楼阁里,离开了现实的土壤,梦想难免成空。

说到这里,笔者不禁想起这样两则故

思考

分季度、全方位强化考核,发现问题第一时间约谈提醒,着力解决一些干部“不会为”问题……据报道,在刚刚过去的一年里,吉林长春创新市管干部政绩考核机制,并根据考核结果先后组织调整干部346人,其中近百人被免职。“干部不干事,真会摊上事”,如此动真格的考核,引发社会关注。

真考核、动真格,强化了考核的严肃性,也促使人认真审视考核的重要意义。对于领导干部来说,政绩考核是指导工作的“指挥棒”、评价工作的“度量衡”、选拔任用的“风向标”。其作用发挥得如何,关键要看“考”出了什么,“核”实了什么。早在60多年前,明代官员李介就曾提出“考核必真”。只有动真格,从严要求,突出“实”字,真正考出干部“有多能”“哪不行”,并以此为依据,让能者上、庸者下,才能激发干部动力、层层传导压力,让想干事、会干事、干成事蔚然成风,让不愿为、不会为、不敢为失去市场。

面对考核方法的变化,长春当地干部道出真实感受:“现在压力是一股劲顶着你往前走。”的确,考核一旦动了真格,把“成绩单”往那一摆,谁干得好、谁干得差便一目了然。那些马虎应付、得过且过的“混事者”,宁可不做、决不做错的“推事者”,不推不动、踟蹰不前的“拖事者”,一下子全被曝光于阳光之下,岂能还好意思将“为官不为”进行到底?而那些勤勉尽责、踏实肯干的人,则不用担心组织发现不了自己的工作实绩、工作亮点,因为科学高效的考核“本身就是一种与组织对话的方式”。因此,重视做好干部考核,因地制宜、与时俱进优化考核机制,对加强干部队伍建设意义深远。

应当看到,现实中,一些地方在落实政绩考核的过程中,仍或多或少存在失真失准、不严不实等现象。有的单位考核标准空泛,难以准确衡量干部的实际表现;有的单位考核手段单一,热衷于“填表考核”“材料考核”;有的单位把考核口号喊得山响,等到干部选拔、任免、奖惩时,却不敢动真碰硬;有的单位年终考核“一锤定音”,不注重日常动态,难以及时发现问题、解决问题。凡此种种,都反映出对考核的认识还不够到位,在行动上也没有做到动真格。长此以往,只会消解考核的权威性、公信力,无法充分发挥考核应有的作用。

党的十九大报告强调,坚持严管和厚爱结合、激励和约束并重,完善干部考核评价机制。让考核回归价值本位、激发更多正能量,关键还是靠制度创新。在江西景德镇,当地就领导干部存在的突出问题向社会征求意见,并以此为依据分类设计“逆向民主测评表”;在江苏南通,有关部门在领导干部“德”的评价指标中设置正反两个层面,让考核考出差别、考出问题。各地积极的探索尝试表明,只要高度重视、认真谋划、矢志创新,就能更好激活考核的正向效应,为干部队伍建设注入新的活力。

新时代,亟待党员干部激荡新气象、成就新作为。着力完善政绩考核机制,用好用活考核这根指挥棒,我们一定能不断提升“愿为”的思想觉悟,增强“善为”的实际本领,激发“有为”的内生动力。(原载《人民日报》)

莫让年关成“酒关”

宋海转

元旦已过,春节即将来到,又到了国人传统的年终聚餐时节。每年这时,各种酒精中毒、醉酒闹事或酒驾出事故等事件就时有发生。

近日,网上一则“男子年底过‘酒关’,聚会喝酒喝到视网膜脱落”的新闻引发舆论一片热议。有网友吐槽道:“今年头,就怕过年关!拼酒太可怕了!”

的确,近年来,社会上畸形的“酒文化”在人际交往中占了不少的分量。就像网上流传的“感情深,一口闷”“感情铁,喝出血”等段子一样,喝酒成了人们之间关系好坏、给不给面子的“试金石”。因此,有些人为了“过考验”、表热情,不惜把自己喝到伤残。

显然,年关成“酒关”的不良风气,已到了不改不行的地步。纠正这个不良风气,人们首先得弄明白,过年过节走亲访友、聚餐聚会是为了什么。只有让节日回归其本意,人们才能改掉“无酒不欢”的习惯。以过年为例,新一年来了,亲友们聚在一起,是为了联络感情。喝酒只是交流感情的点缀,绝不是主角。误把喝酒当成聚会的主角,年关怎会变“酒关”?而如此“酒关”,只会害

人害己。

避免年关变“酒关”,需要每个人加强自我约束,做到不强迫别人喝酒,不强迫自己喝酒。感情不是喝出来的,而喝酒却可能影响感情。我国有句老话叫“敬酒不吃吃罚酒”。有时候朋友在酒桌上劝酒,双方在一推一让之际、酒酣耳热之时,往往会因一言不合,导致敬酒变成了罚酒,最后甚至大打出手。更何况,有多少人因劝亲朋喝酒,导致亲友因过度饮酒而发生意外,结果好好的亲友变成了仇人,何苦来哉?

也有人会说,过年嘛,不劝人喝点酒太不够意思。当然,传统的“无酒不成席”的老规矩早已深入国人骨髓,“吃好喝好”的待客之道也很难转变。但待客者要明白,“劝酒”要讲究一个“度”。当今年社会我们需要的是一种积极、向上、健康的“劝酒方式”,“小酌怡情,大饮伤身”应该成为所有人的共同觉悟。

只要我们每个人从自己做起,年关就不会成为人人自危的“酒关”。这样,我们的社会必会更加和谐,年味儿必将更加隽永。②12

呵护公共设施 让城市更文明

晨曦

近日,笔者在上班路上,看见一辆消防车正在给垃圾箱灭火。本来崭新的垃圾箱,被烧得黑漆漆的,有些地方的铁皮都翘了起来,看起来好不可怜。可能是又有人把没有熄灭的烟头扔进垃圾箱了。这样下去,这些垃圾箱再怎么换也没用,哪经得起这样的折腾。”在垃圾箱旁边清理垃圾的环卫工人如此吐槽。

事实上,人们只要稍加留意,不难发现生活中一些公共设施遭人为破坏的现象屡见不鲜,比如有些健身器材被恶意破坏,导致“肢解残缺”;公交站牌上的线路图被人扯得残缺不全,让乘客望牌兴叹;公园草坪遭人肆意践踏,露出土色……如此现象,不一而足。或许有些人会说,公共设施不就是为老百姓设置的吗?公共设施坏了,相关部门及时修复就是。

殊不知,靠坏了再补修来保障公共设施正常运行,并非长久之计。诚如环卫工人所言。如果人们不爱护公共设

施,相关部门再怎么更换新设施,市容市貌也很难达到理想状态。更何况,如果公共设施并非自然劳损,而是被人为损坏,那么频繁地更换、修复公共设施,无疑会造成人力、财力、物力资源的极大浪费。

人们聚集到城市,是为了过美好的生活。政府加大公共设施投入,是为了让人们生活得更加文明、更加美好。城市公共设施,是属于所有市民的共同财产。人人都有享用它们的权利;同样,人人都有爱护它们的义务。

城市文明,不仅包括物质文明,还包括人的文明。爱护城市公共设施,是一代代文明公民应该遵守的社会美德。在我市开展“五城联创”的紧要关口,每位市民更应约束自我,要像呵护自己家庭财产那样,对我市日臻完善的公共设施多点儿关爱。这样,我们的家园才会更加文明,我们的社会才会更加和谐,我们的生活才会更加美好。②12

欢迎来论

各位读者,本版的《新论》《热议》《辣说》《思考》《随感》《声音》等栏目长期征稿,欢迎踊跃来稿,请勿一稿多投。

来稿请寄:zkrbjb@126.com zkrb1234@126.com

电话:15890589880 13525731576